

年度经济面孔
人民币百度指数：**1**亿

今年，央妈很忙很操心。

中国经济从不刺激到微刺激，作为掌握平衡的央妈，她手中紧握的人民币这一年正在颤巍巍地走钢丝。而在全世界，货币战争愈演愈烈，美元走强，卢布惨遭屠戮，想必“人民币先生”周小川不会睡安稳觉吧。

在双向波动情况下，人民币正在完成自己的“成人礼”。“可以说今年以来美元是第一强的，人民币是第二强。”国家外管局局长易纲说。

如无意外，人民币将会出现五年来的首次年度下跌，但打破单向升值预期之后，小幅的双向浮动正对央行汇率改革设计的道路。

美国三季度5%的经济增速创下11年来新高，而美元在今天的强势表现也让其他货币无不背负着贬值压力。美元对欧元汇率升值超过10%，对日元升值超过11%。新兴市场国家面临着资本流出风险，在美元升值、油价暴跌、商品价格下滑的背景下，俄罗斯卢布暴跌，马来西亚、印度、泰国和印尼的货币均遭抛售，这种贬值效应也给中国带来压力。

然而和年初相比，人民币对美元只波动了2%，所以，易纲信心满满地将人民币视作“天下第二强”。

俄罗斯卢布几近崩盘的教训之一是，俄罗斯央行手中货币的筹码不及境外投资者，很难干预市场。中国显然不同，国际投机者的资金头寸远不及央行，也没有人怀疑“央妈”稳定人民币均衡汇率的能力。不过，中国的市场基本面属性与其他新兴市场并无本质区别。无论是大宗商品价格走势的骤变还是新兴市场出现的大规模撤资潮，都是汇率在一涨一跌中就能轻松传导的。

眼下中国经济增速放缓，而美国经济增长强劲，人民币的小幅贬值本身就是一种自我保护。只要贬值的幅度合理，一旦美联储加息，人民币汇率可进可退，如果人民币咬牙保持升值态势，那么人民币将成为被高估的货币，到时候不但热钱迅速出逃，而且会成为国际炒家做空的对象。

人民币，你准备好了吗？

本报记者 张頔

拥抱新常态

——盘点2014中国经济面孔

□蔡宇丹

几十年来急行军的中国经济，终于放弃了对速度的迷恋与追求。

这一年的关键词是“新常态”。当GDP减速时，潜藏的风险与矛盾也浮出水面，产能要挤水分，房地产要去泡沫，金融要去杠杆，在刀锋上竞争的传统制造业面临艰难转型，企业家感叹“新常态”：“不是现在的日子太难过，而是以前的日子太好过！”

与此同时，让全世界惊艳的“中国故事”也在上演——

这一年，阿里成就史上规模最大IPO，成立才四年的小米估值达到400亿美元，万达成了世界第二大房企，华为收到苹果付的超过一亿美金的专利费……不管是70岁的任正非，还是45岁的雷军，都在诉说并践行同一个梦想：做世界级的一流公司。

小米四五年做到了像华为、联想这样的企业二三十年才做到的。当雷军在风口上狂飙突进时，

如何在互联网时代去战斗？传统企业在没有路标的时代探索、试错，海尔与阿里携手，美的与小米联姻，董明珠与雷军的10亿赌局在这一年波澜起伏，华为却在与互联网公司划清界限。

不管是张瑞敏，还是董明珠、任正非，这个浮躁年代凸显了他们身上的专注与坚守：一个带领企业不停求变，自杀重生；一个坚信制造业没有天花板，专注技术创新；一个坚决不上市，要做步伐坚定的长跑选手。内心坚守的价值观与勇气，让他们不畏艰难，勇于拥抱趋势，做时代的企业。

这一年，中国首富来回互换，这不是财富游戏，执掌命运之轮的还是趋势。看看李嘉诚的投资路线图，从玩房地产到玩“人造蛋”，从买地到买APP，说的就是时代变了，别跟趋势过不去。

“你到底有什么，你要什么，你放弃什么？”这是马云登顶亚洲首富时思考的问题。不管是首富、教父还是出局者、告别者，这一年，他们以自己的行动告诉我们答案与选择。